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ње грешака, које су заиста очи
те, ова Јанковићева књига пред
ставља први покушај цјеловите 
обраде бригаде, јер су досадаппьи 
радови о овој јединици углавном 

фрагментарни. У књизи су имена 
~'092 борца који су погинули од 
јуна 1942. до маја 1945. године, 
1082 имена бораца и старјешина 
на дан формирања бригаде и 248 
имена бораца Четвртог (васојеви
tшог) батаљона - укупно преко 

3400. Заиста импозантан број. о
вакав приступ и рад изискивали 

су огромну љубав, труд, стрпље
ње и самоодрицање. За напоре на 
овом раду Јанковић заслужује 
ријечи искреног признања и по·· 
штовања. НеСУМЊИI30, књига ће 
љегова корисно послужити "исто

ричарима и осталима", како сам 
каже у поговору. 

Гојко П. Вук.м.аковић. 
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ЦИЈИ У ХРВАТСКОЈ 
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Историографија НОР-а и соци
јалистичке Револуције дала је за
пажене резултате у тридесетого

дишњем периоду свога развоја. 
Она је с правом акцентирала спе

цифичност социјалистичке рево
луције у Југославији. А то значи 
да је истакла допри~ос НОР-а и 
социјалистичке револуције марк
систичком учењу о социјалистич
ким револуцијама уопште. У та
квој својој усмјерености - није 
била до краја досљедна. Једно 
значајно поље револуционарног 

преображаја - поље културе и 
умјетности у НОР-у остало је 
запостављено. А управо и кроз 
однос према култури и умјетнос
ти НОР и социјалистичка рево
луција испољили су своју аутен
тичност на нашем подручју. Из
вјесно је да је таква посебност и
зграђивана и у међуратном пери
оду живота и рада КПЈ као а
вангарде радничке класе, па се 

култура и умјетност НОР-а јав
љају као природни континуитет 

револуционарног гледања на ову 

изузтно важну грану људске дје
латности. Такав однос према ку
лтурној дјелатности представљао 

је "јединствен догађај у поробље
ној Европи", зато што су НОР и 
социјалистичка револуција про
будили код најширих народних 
маса велико интересовање за ку

лтуру и умјетност и што "клице 
културе сваке врсте избијају на 
трновитом партизанском тлу", ка
ко се сликовито изразио партиза

нски пјсеник и борац Владимир 
Назор. 

Сложеност теме која је назна
чена као култура и умјетност 
НОР-а и социјалистичке револу
ције - основни је разлог њене за 
постављености у досадашњем на

учноистраживачком раду. Јер на
ша историографија НОР-а млада 
.ie колико и њени научни кадрови. 
Тешко је и, бар за сада, готово 
немогуће наћи науqника који би 
могао са истим успјехом да изу
чава све компоненте културе и 

умјетности НОР-а и социјалис
тичке револуције, односно да 
прави синтезе на ову тему. Зато 
што су те компоненте веома број
не: улога иН'Гелигенције у прип
ремању социјалистичке револуци 

је, књижевна љевица уочи рата 
и револуције, књижевност побуне 
и отпора, умјетност као носилац 
моралне поруке НОР-а, социјали
стичка мисао у школи и васпита

њу у HOP~y и револуцији, ин 
~)Qрмација у НОР-у, фолклор као 
комуникација у НОР-у, партизан
ска народна пјесма као примјер 

ангажоване поезије, народно ства
ралаштво измеђУ умјетности и ре
волуције народно стваралаштво 
и изворна партизанска пјесма, 0-
биљежја партизанског позориш
та, култура и умјетност у парти
занским листовима, ликовна ум

јетност НОР-а и револуције, по
ложај умјетничког стваралаштва 
и стваралаца у НОР-у и револу
цији, издавачка и пропагандна 
дјелатност итд. итд. Све су то и 
опште и посебне теме. Све оне мо 
гу бити обрађиване за шире и ло
кално подручје, а да при томе не 
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губе у значају и интересантности. 

Надање и чекање да су ово по

духвати за једног научног радни
ка, или чак екипе од неколико 

њих - практично су се сводила 

на губљење драгоцјеног времена. 
Управо зато је продукција на о
вом плану веома сиромашна и у 

дубоком нескладу са важношhу 
теме и њеним мјестом у схватању 
суштине и специфичности НОР-а 
и социјалистичке револуције у 
Југославији. 
У јубиларној години побједе над 

фашизмом и ·тридесетогодишњег 
живота у социјалистичкој Југос
лавији дошло се до многих значај 
IIИХ сазнања, када је у питаљу 0-

д!-!Ос према револуционарној про
шлости. Једно од њих свакако је 
увјерење да се ова тема мора о
брађивати на једини могуhи на
чин: ангажовањем научних радни 

ка и других стваралаца путем већ 
уходаних, а понекад и неоправ

дано критикованих, тематских на 

учних скупова. Један од љих 0-
држан је управо на ову тему у 
Загребу. Окупило се око 40 после
ника и познавалаца ове тематике. 

То је још један доказ о значај у 
подухвата, премда се може реhи 
да је требало уложити још мало 
више напора па их добити још 
десетак, чије се одсуство, иначе, 
веома осјећа, зато што су остали 
непокривени: музичка умјетност 
Ум:iетничка фО1'ографија и Филм~ 
ско стваралштво, споменици кул

туре и архивска грађа, музејски 
и други експонати итд. 

Књига Култура и Y.AtjeTuocT у 
НОБ-у и СОЦ1lјалистиЧ'ICој рево
луцији у Хрвnтс-кој у ствари је 
зборник око 40 радова поднесених 
на овом научном скупу. Помену
ћемо само неки ауторе: др Стипе 
llIYBap, Владо Мађаревиh, др Пре 
драг Матвејевиh, др Михаило Ог
ризовиh, др Зорица Стипетиh, 0-
лег Мандиh, Ђорђе Радишиh, др 
Маја Хрибар - Ожеговиh, Вра
тислав Борозан и др. Овај :збор
ник радова дијелом је одговорио 
на нека питаља која смо означи
ли као кључна у сложеној теми 
културе и умјетности у НОР-у и 
социјалистичкој револуцији. Он сео 
не ограничава сама на подрчјео 
Хрватске, какав би се утисак сте
као из наслова, премда је оно нај-

комплетније ту захваhено. То ј.
свакако чини значајнијом не са
мо у контексту Хрватске истори
ографије о НОР-у и социјалисти· 
чкој револуцији. 
Првих пет-шес'l' прилога објаш

љава сва она сложена питаља из 

периода 1919-1941. године која су 
морала бити рјешавана у конти
нуите'l'У културне политике на

Шеl' револуционарног покрета. У
ј',раво тамо се налазе клице рево

луционарног ,односа КПЈ према 
култури и умјетности - што до

ЫIЗИ дО израза у НОР-у и соци
јалистичкој револуцији. О томе, 
безмало, говоре сви остали прило
зи, који су, евидентно, веома ра-
3.личити како по избору теме тако 
и по начину обраде. Неки прило
зи обрађују поједина основна пи
'l'ю-ьа култ?,ре и умјетности, а дру 
ги су УСМЈерени на анализу про

блема ужег значаја. Док је један 
број радова научног карактера, 
други доносе мање познату грађу; 

неки пак имају значај публицис
тичких и мемоарских прилога. 

Сви ови прилози, који обрађују 
или бар додирују многа питаља 
I{ултуре и умјетности, - ипак не 
чине једну цјелину, како то при
ређивачи ове публикације запа
жају; они само одражавају кара

ктер скупа, који је био резулта'г 
постојеhих објективних и субјек
тивних могуhности - још увијек 
јако присутних у положају науке 
и научноистраживачког рада у 

нашем друштву. Управо зато овај 
зборник радова представља исто
премено и одраз остварених ре

зултата и упозореље на неопход

НОС'ј' даљег интердисциплинарног 

истраживања улоге и значаја ку
JIType и умјетности у НОР-у и 
социјалис'гичкој револуцији, па 
чак и упозорење и пут којим се 

може потпуније и брже доhи до 
научних резултата. Све су то е
ЈIементи који обавезују оне што 
се упуштају у било какву оцјену 
да подстакну овакве иницијативе 
и у другим регионима и да оне 

буду плодније за искуство којег 
овај скуп није имао. Управо са те 
IЮЗЈщије 'l'l1еба реhи да се везива
ње овога скупа и зборника радова 
за Први конгрес културних рад
ника Хрватске може разумјети је
дино као оправдани повод. Иначе, 
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и темом и садржајем ова књига и
де шире од тога. То потврђују и 
ријечи једнога странца - Овена 
Реда, члана енглеске војне миси
је који је, тим поводом, рекао 
праву ис'гину о односу према кул

тури и умјетности у НОР-у и со

цијалистичкој револуцији: "Мно-

1'0 сам мјесеци с великим дивље

љем и интересом читао ваше ли-

CTOB~ И слушао ваше пјесме. , , Ре
чено ми је да су поједини ваши 
борци позвани с фронта да нас
'loaBe борбу као умјетници. Мислим 
да нема ниједне војске на свијету 
која би придавала толику важ
ност култури. И ви имате право, 
јер побједа није побједа, ако умјет 
ПОС'Г и љепота остају побије
ђени ... " 

Зара'//, ЛаКtt7t 

ВОЈНА ЕНЦИКЛОПЕДИЈА (Друго издање - Редакција Војnе еnЦ1tКJtоnе
дије, Београд 1970-1975. 20диnе) 

у посљедње три деценије зби
ли су се многи значајни догађаји 
у научном и уопште културном 

животу у нашој земљи. Тешко је 
из разноврсног стваралаштва из

двојити оно што је особито обога
тило нашу културу и доприније
.110 проширивању сазнајних хори

зоната. Ипак, чини се, два зна
чајна дјела одскачу у богатој из
адвачкој продукцији. То су "Ез:
циклопедија Југославије" (штам
пана у осам томова и 150.000 при
мјерака) и "Војна енциклопедија" 
(издата у десет томова у два из
дања, у укупном тиражу од 330 
хиљада примјерака). И једна и 
друга чине драгоцјен прилог на
шој култури. 

Повод за ове редове је друго 
издање "Војне енциклопедије". 
Наиме, њена Редакција је заби
љежила почетком ове године два 

значај на датума: двадесетогоди
шњицу свог постојања и заврше
так рада на другом издању. Није 
случајно што се с јубилејом овог 
изузетно вриједног колектива по
клопила појава у књижарским и

злозима десетог, посљедњег, тома 

другог издања овог значајног дје
ла југословенске војне публици
стике и лексикографије. 

Јединственост "Војне енцикло
педије" је у њеној комплексности 
и свеобухватности, али и у дета
љној и студиозној обради ратова, 
битака, ослободилачких покрета и 
револуције како у нас тако и у 
свијету, у свим фазама друштве
но-економског развитка. Зато онај 
који жели да се дубље и студио
зније бави војном историјом и 

свим појавама, догађајима и ли
чностима који су посредно или 
непосредно утицали на ратна зби 
вања, ратове, устанке, револуције, 
оружану борбу и војну силу -
наћи ће у "Војној енциклопеди
ји" најпровјереније и најпоузда
није податке, а уз 1'0 И методоло
шки најсавременије обрађене. 
Штампана је у десет томова, у 

'330..000 примјерака; друго издање 
садржи око 1.500 нових од прибли 
жно 112.000 чланака, :на преко 12 
хиљада стубаца (око 30.000 стра
на,), и око 4.000 стубаца (прибли
жно 10.000 страна) илустрованих 
прилога. у едицији је обрађена 
око 50.000 појмова и 400.000 пода
така. Оцјењивати овако волуме
нозно дјело, које садржи матери
ју из свих области војне науке 
(преко 50 области), веома је тежак 
и сложен посао. 

Историја израде "Војне енцик
лопедије" није дуга (прије 20 го
дина је основана Редакција Вој
не енциклопедије), али резулта
тима које је у том периоду пости
гао овај колектив је заслужио и
зузетно признање. 

Пред нама је данас својеврстан 
приручник у коме је на научан и 
систематичан начин сакупљена на 

темељу марксистичке научне мис

ли обрађена цјело'купна војна ма
терија, Ово дјело је одавно не
замјенљив приручник у војно-те
оријском пr ипремању старјепнн
t:l<ora кндра, јер га упућуј~ у ::L'e 
појмоР.е и сGласти војне Н8}ке. С"д 
коликог је значаја његова појава 
,~')ЯОЈЬао је ИСТ.lћ·1 'Н многи вој·· 
ни појмови нијес)' били дефини
сани и обрађени, прије свега мар-
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